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KORNYEZETI MERESEK

,.Olyan céltudatos, szervezelt, intézményesflett cmberi tevékenység, amelynek célja
az ember ipari, mezOgazdasigi, binydszali (cvékenységébdl fakadd karos
kovetkezmények kikiiszobOlése, ¢s megeldzése az ¢lovilig és az ember karosodas
nélkiili fennmaradasanak érdekében. I tevékenyséy (udomanyos alapjait miiszaki
tudoméanyok, alkalmazott természettudoményok ¢s az  Skonomia  képezik.
Hatékonysagat és miikodoképességét a tdrvényi szabilyozds ¢s intézményrendszer
biztositja.

A kormyezetvédelem nemcsak egészségvédelmi, esztétikai szempontl, hanem
gazdasagi, gazdalkodasi tevékenység is. Hazankban a torvényi szintii szabalyozasra
a kornyezet védelmében 1976-ban keriilt sor (1976. évi IL tv.), a fold, a vizek, a
levegd, az él6vilag, a taj, a telepillési kérnyezet, a zaj és a sugarzds elleni
védelemmel kapcsolatos tevékenységek iranyitasat a mindenkori Kornyezetvédelmi
Minisztérium latja el (ma Kornyezetvédelmi és Viziigyi Minisztérium).”

Kornyezet- és Természetvédelmi Lexikonbol

1. A kérnyezetvédelem rovid torténete

A torténelem el6tti idokben a gyiijtogetd életmodot folytaté embercsoportok ritkan
okoztak kart a kornyezetiikben. Ebben az id6ben az emberi tevékenység csak eseti
sériiléseket okozott a kornyezetben, melyet az kompenzalni tudott. A
novénytermesztés szantéfoldi miivelésre valo attérése, az éreek iparszeril banyaszata
¢s a fémkohédszat valamint a kozlckedés dinamikus fcjlddése shlyosabb
kérnyezetterhelést inditott el:

o elBszor valtoztatta meg az ember az ¢lovilag ¢lohelyét

o megkezdddott az erddk irtasa

o a védtelenné valo talajt a szél és a viz clhordta, sok helyen az alapkézetig

lepusztitotta

Az 6si civilizaciok kornyezetkdrosité hatdsa is mar tartés, maig haté valtozasokat
okozott a kérnyezetben. A hatdsok helyi szinten jelentkeztek, még nem okoztak
globalis méreti elvaltozdsokat. A ndvekvd népesség egyre inkabb a varosokban
koncentralddott. Mar az 6korban megjelentek azok a gondok, amelyek ma is
kornyezeti problémat okoznak a nagyvarosokban: szemétkezelés, vizellatas,
szennyvizelvezetés, higiéniai kérdések. Sziikséges volt olyan megoldasok
alkalmazasa, amelyek ma is beletartoznak a kornyezetvédelem eszkoztaraba:

o gravitacios vizvezeték rendszert és zart szennyvizcesatorndt épitettek mar az
6korban
o megkezd6dott az erddk irtdsa

» XIV. szdzadban egy id6re betiltottak Londonban a készén égetését

o 1543-ban épitették az elsé szennyviztisztits telepet és vizmiivet

+  1870-ben végezték az elsd levegbszennyezettség vizsgalatokat Walesben
o 1872 -ben megnyitottdk a vilag elsé nemzeti parkjat

+ AL vilaghébort utan az olaj valt olcsé és boséges energiaforrdssa

o 1948-ban Nemzetkozi Természetvédelmi Unié alakul

Ktlimyezetvédelemrél a mai értelemben csak a 60-as évektdl beszélink. A
»radtbbenés korszakanak” nevezett éveket talan az inditotta el, hogy ismertté véit az
élta,lémosan hasznalt, le nem boml6 rovarirtészerek (DDT, HCH) egészségkarositd
h?tasa. A kornyezeti kérok gyakorisiga &s méretének novekedése a
kornyefetvédelem ligyét egyre inkdbb fontos belpolitikai kérdéssé tette
Egy id6 utdn vilagossa valt, hogy a szennyezés 1égkdri mozgasokkal, vfzfolyésokkal.
turizmussal stb. terjedve nem ismer hatarokat, s igy a megoldést csak nemzetk(iz;
6sszef9géssal lehet megtalalni. A kornyezetvédelem lgye ezt kovetben mar
klZilpohtlkai kérdéssé valt. Az ENSZ kezdeményezésére kutatasok indulnak
l?lzottségok alakulnak, egyezmények, hatarozatok sziiletnek a kérnyezet védelmé
érdekében. Kezdetben ezek ajanlasok voltak, de ma mar egyre nehezebb ezek

ﬁ,gyeler_nbe vétele nélkiil beruhazasokat, ipari, mezdgazdasagi tevékenységet
végezni.

2. Koérnyezeti mérések

Az emyberi egeészség, s természeti kornyezetiink megdvasa érdekében szémtalan
parameter, hatds vizsgélatara lehet sziikség. E feladatok elvégzésére képeznek
s;akembereket, de ma mér a legtbb vizsgalati modszer, kérnyezetvédelmi miiszer
v!llamos miikddési elvi, s igy ezek fejlesztése, miikodtetése, jeleinek feldolgozasa
villamosmérnoki feladat lehet. A gyakorlat keretében a legsziikebb értelemben vett

komyezetynk egeszség megovasi szempontbol fontos paramétereit méré miszereket
lehet megismerni.

Az eInbe’ri komfort érzetet - sok més tényezé mellett - az alabbiak hatirozzak meg
dontd mértékben egy zart teremben:

o A levegd hdmérséklete

«  Alevegd oxigéntartalma

o A péaratartalom

» A légszennyezeltség mértéke

+ A megvilagfitas tevékenységhez 16 mértéke
A krnyezeti zaj nagysaga

2.1 A levegd oxigéntartalmdnak mérése

A. levegd gézelegy, amely a Foldet kériilvevs gazok keveréke. F6 alkotd részei a
nitrogen €s az oxigén. Tiszta dllapotban szintelen, szagtalan. Egy normal literének




stilya 1,293 g. A széraz levegd osszetétele a helytdl és magassagtdl fiiggetleniil kozel
alland6 érték, de ipari vidékek felett a hidrogén és a szénsavtartalom, helyenkeént a
szénhidrogén tartalom is nagyobb lehet az atlagosnal:

Osszetevdk: N, 0, Ar CO, H,
Térfogat % 78,085 | 20,939 | 0,933 | 0,031 0,01 0,002

Egyéb nemesgéz

Valaha féleg széndioxidbdl allt a levegd. 600 millio éve azonban a ndvények a
fotoszintézis révén mar oxigénné alakitottak at a széndioxid egy részét. A nitrogén
mennyisége is egyre nétt, aranya majdnem elérte a 80%-ot. A légkdri levegbbe az
é16 szervezetek és a talaj szerves anyagaiban lefoly6 oxidéciés folyamatok allandoan
juttatnak széndioxidot, de ennek ellenére a levegé széndioxid tartalma viszonylag
4lland6, mert a zold novények az asszimilacios folyamataikhoz felhasznaljak
(fotoszintézis), s ezzel egyidejiileg oxigént szabaditanak fel. A levegd egycb
szennyezbanyagokat is tartalmazhat példaul: kén tartalmi gazokat, szénmonoxidot
és kiilonféle szalléport.

Az oxigénfelvétel a legtobb €l8lénynek — néhany mélytengeri halfajtatol eltekintve —
létfeltétele. Az emberi szervezet légzéssel oxigént vesz fel a levegobdl, majd a vér
segitségével a sejtekhez széllitja azt, hogy ott a tapanyagok elégetésével energiat
allitson els. Oxigén nélkiil az ember szamara nem létezik élet. Az agysejtek mar
négypercnyi oxigénmegvonas utan elhalnak, az izomsejtek fél orat birnak ki oxigén
nélkiil. A porc- és csontsejtek valamivel tovabb képesek kitartani oxigén hianyaban
anélkiil, hogy nagyobb karosodast szenvednének.

Az emberi test nagyon érzékenyen reagél a levegd oxigéntartalménak legkisebb
véltozésaira. Egy zért teremben, amelyben tobb személy tartézkodik, mar akkor
feltamad a friss leveg® iranti igény, amikor a levegd oxigéntartalma 1..2 szazalékkal
a megszokott érték ala csokken. A kis 1égterii halészobakban is gyorsan csdkken az
oxigéntartalom, aminek eredménye kialvatlansag, faradtsag lehet.

2.1.1 GOX 100 tipusu oxigéntartalom mérdé miszer

A Dalton torvénye alapjan miikodd készilék a hozzad csatlakoztatott szonda
segitségével a levegdben levd oxigén parcidlis nyomdsat méri, s a beallitott
mérényomas (kornyezeti nyomas) szamértékének felhasznalasaval meghatdrozza az
oxigén koncentracit. A miiszer segitségével 1égkori nyoméson, anndl kisebb é&s
nagyobb nyomés értéken is mérheté az oxigén koncentracioja.

(Dalton tSrvénye: Idedlis gézok elegyeiben az egyes Osszetevék nyomasa
ugyanakkora, mint amekkora a gdznyomasuk volna, ha egyediil toltenék be a teret.)

Jellemzok:

« min és max érték taroldsa

» konnyen cserélhetd érzékel

o szenzor allapot ellendrzés

» egyszerli kalibralds leveg6n

» LCD kijelzé: 3,5 karakteres

o telepes, hordozhat6 késziilék

» alacsony dramfogyasztas

o clem lemeriilés esetén: BAT jelzés

- beallithat6 id6 utani automatikus
lekapcsolds a teleprsl

» IP 65 védettségli

« 106 x 67 x 30 mm méretii az
érzékeld és a kabel nélkiil

Miiszaki adatok:

+  Meérési tartomany:

0,0 - 100,0 % O, (oxigénkoncentraci6)
- Pontatlansag:

10,1 % O, =1 digit (kalibralt késziilék
esetén, 25 °C névleges hémérsékleten

. {O%—os bedllasi id6: <10s (hémérsékletfiiggs!)

o Qzemi nyomads: 0,5...2 bar (abszol(it nyomas!)

o Elettartam: 12 hénap (1égkori nyomas mellett)

o /}uto-Off funkcio: 1.....120 min ko261t beallithatd

»  Aramfelvétel: 120 pA

o Miikodési hémérséklet: -5...50°C

o Téarolasi hdmérséklet: -15...60 °C érzékels esetében

» - Téarolasi hémérséklet: -20...70 °C késziilék esetében

o Tomege: 185 g elemmel €s érzékelével egyiitt

2.1.2 Mérési feladatok

A" Enéréysben jé’rulékos hibat okoz a készillék és az érzékeld hémérséklet
killonbsége. Ezért csak a legsziikségesebb esetben, rovid id6re vegyék kézbe a

keﬂszulekeit és az ¢rzekelt, hogy a keziik melege ne novelje szamottevéen a
miiszer hdmérsékletét.

V,egyék, le az érzékeld bemenetét elzéré védésapkat és az ablak kozelében
vegezzek el a mérdhelyen talalhat hasznélati utasitas szerint a kalibralast!



Mérjék meg a laboratérium levegdjének oxigéntartalmat a kalibralas helyén és a
mérdhely asztalanal.

Mérjék meg a mérécsoport egy tagja altal kilégzett levegd oxigéntartalmat.
Ehhez az érzékeldre szereljék fel a ,,T” alaku csatlakozé csonkot a léggdmbbel,
s a kisérletet végzd az adottsdgaitol fuggd ideig visszatartott (30...90 s)
levegbvel fljjon kett6t egy hasznalatlan 1éggombbe. A  1éggdmbot
csatlakoztassak a ,,T” csonkhoz, s a felfivatlan 1éggdmb pumpdldsaval
homogenizaljak a zart térben lev levegbt, s adjak meg oxigéntartalmat.

A tovabbi 5 mérési feladat befejezése utén ismét mérjék meg a laboratérium
levegbjének oxigéntartalmat, s adjak meg a romlas mértékét (%/h egységben)
egyszer a fenntarté (lizemeltets), egyszer pedig az ellendrz6 (helyiségben
tartdzkodok) szempontjabol eldnyds modon!

A védbsapkat csavarjak az érzékelore! Ertékeljék a kapott mérési eredményeket.
2.2 A levegd széndioxid tartalmdnak mérése

A széndioxid szintelen, savanykas {zi, konnyen cseppfolydsithatd gaz, mely az
¢l6 szervezetek lebontd folyamatainak egyik terméke. A lehelettel, égéssel,
biologiai lebomlassal levegbbe jutd széndioxid egy részét a ndvények viz és
napenergia felhaszndlasaval alakitjak vissza oxigénné s 1étfontossagt anyagokka
(keményitové, cellulézza, cukorrd), mdas része a tengervizben oldddik. Az
¢l6vilag egyensilya évmilliok oOta 280 ppm koriili értéken tartotta a fold
légkorének széndioxid tartalmat. A civilizdcid tSrvényszerli velejardja a
széndioxid koncentracidjanak emelkedése, ez napjainkban mér eléri a 370 ppm-
es értéket és évente kortilbelill 1,5 ppm értékkel né.

A széndioxid a légkdr természetes alkotérésze, koncentracidja vulkanikus
szivargok kozelében, nagyvarosokban, iparteriileteken a legmagasabb. Ha sokan
tartézkodnak szellzetlen, zart teremben, szamolni kell a CO, aranyanak gyors
emelkedésével. A széndioxid a levegénél slirlibb, a levegdt kiszoritva okozza
mérgezését az oxigént igényld élélényeknek. A masik karos hatdsa az emberi
szervezetre, hogy savassa teszi a testfolyadékokat, ezzel is mérgezést okozva.

2.2.1 Air CO,ntrol 3000 széndioxid koncentracidmérd miszer

Az Air CO,ntrol 3000 tipust milszer a levegd széndioxid koncentracidjat és a
homérsékletét méri. Miikodési elve az NDIR (Non Dispersive Infra Red)
technolédgia alkalmazéasan alapul. Ennek ényege, hogy széndioxid infravords

fény elnyeld képessége jelentds, s jol elkiilonithetd az 8sszes t6bbi gaz hatdsatol
optikai sziirdvel. [gy a vizsgalt gazt tartalmazé, diffiiziés membréannal elldtott
kamran 4thaladd infravords fény intenzitdsa a széndioxid tartalommal forditott
aranyossagban lesz az optikai szlirés utdn.

Mitszaki adatok CO, mérésnél:

o Mérési tartomany:  0...3000 ppm

o Kijelz6 felbontdsa: 1 ppm 0 és 1000 ppm kozstt

o Kijelz6 felbontasa: 5 ppm 1000 és 2000 ppm kozott

o Kijelzd felbontdsa: 10 ppm 2000 és 3000 ppm kozott

« Pontatlansag: +50ppm vagy £3% (a nagyobb értek)

o Homérsékletfiggés: mért érték 0,1%-a/°C vagy +2ppm/°C

o Légnyomas fuggés: mért éiték 0,13%-a/mmHg Kalibralas utan!

o Ismétlési hiba: +20 ppm

o [dballandd: <2 min ( mért érték 63%-nak az elérési ideje)
o Bemelegedési idé: <60 s (22 °C-os kirnyezeti hémérsékleten)

o Kimenetek: akusztikus és kapesold beallithatd CO, értéknél

Homérsékletmérés paraméterei €s egyéb milszaki adatok:

o Meérési tartomany:  0...50 °C

o Kijelz6 felbontasa: 0,1 °C

o Pontatlansag: +1°C

o Meértékegység: °C vagy °F beallithat¢

o Téapellatas: 230 VAC /6 VDC adapter, vagy 4db x AA elem
o Mérete és tdmege: 165 x 80 x 23 mm, illetve 274 g elemekkel



A nagyméretii kijelzével elldtott miiszer a két paraméter mérésén tiil a beallitott
CO, szint tiliépésekor hangjelzést valamint kapesold jelet ad a kimenetén, 24
ords mérésadatgyiiitd funkeiot lat el, s egyszerlien lekérdezheté az utolss
bekapcsolas 6ta mért legmagasabb és legalacsonyabb mért koncentracis.

A készillék részletes kezelési, kalibralasi és programozdsi lefrisa a mérdhelyen
talalhato.

222 Még‘ési feladatok

Mérjék meg a laboratériumban, a mélygardzsban és az éplileten kiviil a levegd
szeéndioxid tartalmat! A mért értékeket foglaljak tablazatbal

A tovabbi 4 mésik mérési feladat elvégzése kozben a teleppétléra kapcsolt
késziilékkel rogzitsék a méres ideje alatt a laboratorium leveg&ijének valtozasat.
A gyakorlat befejezésekor ismét mérjék meg a laboratérium levegtjének
széndioxid tartalmat, s adjak meg a romlas mértékét %/h egységben.

2.3 A légkiri nyomds mérése

A kornyezetiinkben levé nyomast (légkdri nyomast, légnyomast) a folsttiink
levé levegd tomegébdl adods egyenletesen megoszl6 stlyerd hozza létre. Ennek
értéke a levegd stirtiségétol, hémérsékletétsl, Osszetételétol,
nedvességtartalmétol, idéjarasi tényezOkit6l és természetesen a mérShely
geodéziai magassagatol figg. Az dilands Iégkori nyomdson melyet
barometrikus nyomdsnak is neveznek, a tengerszintnél mérheté atlagos, normal
értékét értjiik, mely 101,325 kPa nagysagli. A gyakorlatban a millibar & a
hektopaskal egységek a hasznalatosak. (1013,25 mbar, 1013,25 hPa)

Ha a méréhely a tengerszinttél tavolodik természetesen a légkdr mérhets
nyomasa is egyre cstkken. A csokkenés oka az, hogy egyre kisebb a méréhely
folstt talalhaté levegéréteg vastagsaga, de a korabban emlitett hatdsok is
Jelentdsen befolyasoljak értékét. A tengerszint 516t 10 km magassagban a
levegé 4tlagos hémérséklete -50 °C, s a nyomésa mér csak 264,2 hPal A nyomas
értéke exponencialis fliggvény szerint csokken a magassaggal.

A légnyomas mérése tehat alkalmas magassagmérésre is, de természetesen
figyelembe kell venni a meteorolégiai adatokat, A repilldgépek iranyitasiban ma
is hasznélatos az ilyen elvii magassagmérés, de természetesen figyelembe kell
venni, hogy a tengerszint feletti magassdg altaldban nem egyezik meg a
foldfelszinhez mért magassaggal.

Nyomésmérés alatt altalaban a kérnyezeti nyomashoz képesti tilnyomas vagy
vakuum értékének megmérését értjiik. Vannak olyan nyoméasmérd miiszerek is,

melyek kimeneti jele az abszolut vakuumhoz képesti"nyomés értékét adjak.
Ezeket a késziilékeket nevezziik abszolGtnyomésméré miiszereknek.

2.3.1 Testo 511 abszoltt- és barometrikus nyomas €s magassagmérd

A miiszer a nyomascsatlakozd csonkjaban levé n}fomést é.rzékeh és ab;zolllg
nyomasban jelzi ki. Ha a mérhely helyes te,ngerssz fe’lettl mﬁtlgei(s'sag’a ,fa eé X
programozva a késziilékbe, akkor az abSZ?IU’t nyomas eftéké?o kiszamitj 2
megjeleniti a barometrikus nyomas értékét. 'Nel’fl ’valtozc? legnyom,ei:1 t’
hémérséklet esetén a miszer magassagmérésre is  haszndlhatd.

Jellemzok o o )
Kijelzé megvilagitas, hold funkcid, max-/min-érték ki 4elzes, mc?r:[ekegyseg?kﬁ
megyvélaszhatdk: Pa-hPa-mbar-mmH,0-mmHg-inHg-inH,O-psi illetve. m és

(1ab)

Miiszaki adatok
e Mérési tartomany: 300 -1200 hPa

e Felbontas: 0,1 hPa

e Pontatlansag: +3 hPa+1digit (22 °C-on)
e Nyomascsatlakozé:  csdcsonk

e Vilaszido: 0,5s

e Felbontas: 0,1 hPa

Alap pontossag: hPa

Névleges hémérséklet: 22°C
Szenzor: abszollt nyomas szenzor
Hoémérséklettartomény: 0- 50°C
Védettség: 1P40

Meéret: 119 x 46 x 25 mm

Saly: 90 g .
Kalibralhaté ISO/DKD szerint

A miiszer bekapcsolasa, programozasa:

i-bekapcsold gombot (0 ) addig kell folyamatosan nyomni, amig a készilék
éltinl;lja pa magagsségmérés (Altitude) mértékegységén'ek' k{valasztasat. Efz legﬁ;
méter (m) vagy lab (ft). Valtani a Ajeld gom? segltsegevrel, lehet, e 'O%ﬁ 1
pedig a Mode gomb benyomdséaval. Ezt kovetden kell beallltam’ a mér6 et );
tengerszint feletti magassagat, mely az IB 410-es , laborator%u{r"l aszi
magassdgdban 125 méter. A szén_’njegyeket egyenként a Aljli L;l gom
segitségével lehet beallitani, jovahagyni a Mode gomb benyomasaval kell.



A tengerszint feletti magassig beallitisa utin a késziilék a nyomas
mértekegységének bedllitasat kinalja fel. A felkinalt 8 lehetdség koziil célszerii a
hPa vagy a mbar egységet vélasztani, hiszen a barometrikus nyomas mérésében
hazankban ez a két szokasos mértékegység.

A Kkésziilék programozasit kovetben az iizemméd a A gomb segitségével
valthats. A Mode gomb benyomaséaval kivélasztott »Hold” kijelzésnél az éppen
mért nyomas vagy magassag érték meg6rz8dik. A min/max kijelzés médban
lehet a bekapcsolas 6ta mért minimalis és maximalis mért értéket lekérdezni.

A miszer kikapcsolaséhoz a ki-bekapcsold gombot addig kell nyomni, amig a

kijelzés megszilinik. A késziilék automatikusan kikapcsol az utolsé kezelsi
beavatkozast kévetd 10. percben.

2.3.2 Mérési feladatok

A késziilék bedllitdsa utdn mérje meg a mérShely asztal sikjaban az abszolfit
nyomas, a barometrikus nyoma4s és a magassag értéket.

Ismételje meg ezt a mérési sorozatot az épiilet foldszintjén talalhaté asztaiok
sikjaban, az épiilet IE szarny&nak 5. emeletén és a mélygardzs -2 szintjén,
derékmagassagban.

A kapott eredményeket foglalja tablézatba &s adja meg az épiilet 7 szintjének
egylittes magassagat.

Megbesz£lés szerint az alabbi feladatok:

4. Megvilagitas mérése

5. Fényforrasok vizsgélata

6. Zaj mérése

7. Villamos és méagneses zaj mérése




